

阿富汗危机令七国集团“内伤”不轻

七国集团领导人当地时间8月24日召开视频会议讨论阿富汗局势。会后不久，美国总统拜登宣布，美方正努力争取在8月31日前完成撤离行动，全然不顾英法等国对延长这一期限的要求。除了撤离时间问题，在阿富汗难民问题上，美国也与盟友们分歧巨大。

分析人士指出，阿富汗危机让七国集团“很受伤”。虽然这次会议七国依然共同发声，但其内部裂痕却越来越深，盟友们对美国的不信任感与日俱增。



当地时间8月24日，英国首相鲍里斯·约翰逊在伦敦出席七国集团领导人视频峰会。

撤离时间谈不拢

撤离问题是此次会议的重点议题。会后发表的声明说，七国集团对阿富汗局势表示严重关切，呼吁各方保持冷静克制，确保阿富汗人和在阿外国人的安全，防止出现人道主义危机。当务之急是确保七国公民以及过去20年来与七国合作的阿富汗人安全撤离。

据报道，英国首相约翰逊、法国总统马克龙会前都要求美国延长单边做出的8月31日完全撤离的决定，以确保所有外国公民和曾支持北约行动的阿富汗人撤离。但他们并没有等来期待的答复。拜登24日在白宫发表讲话时说，美国的目标是在8月31日前完成从阿富汗撤离的行动。

拜登今年4月宣布，驻阿美军5月1日开始撤离，9月11日前完全撤出。7月他又表示，美国在阿富汗的军事任务将于8月31日结束。8月15日，阿富汗塔利班进入并控制喀布尔，宣布“阿富汗的战争已经结束”。

美国《纽约时报》在报道中说，此次会议在跨大西洋同盟关系处于紧张的时刻召开，英国等其他盟友因美方缺乏与其在撤军时间上和策略上的协商而倍感挫折。

德国联邦议院外事委员会主席诺贝特·勒特根说，阿富汗行动的失败恐将对德美关系产生广泛后果，这是“道德和政治上的失败”。他认为，美国没有与盟友共同进退，美国本至少可以在撤离行动上与盟友合作，美国单方面设定的8月31日前完成撤军的目标不合理，导致了阿富汗危机。

法国外长勒德里昂日前接受法国《星期日报》采访时说，法国已要求美国承担起自己的责任，确保侨民和生命受威胁的阿富汗人的撤离工作能够完成。他认为美国在撤离问题上和盟国的协调应更加有效。

难民问题矛盾大

美国不仅在撤离期限上一意孤行，让欧洲盟友们心灰意冷，还在难民问题上与欧洲国家存在巨大分歧。不少欧洲媒体指出，美国推卸责任的做法让盟友难以接受。

意大利《防卫报》网站刊文说，在拜登的表态中，只有那些为美国工作且无犯罪记录的阿富汗人可以入境美国，这意味着美方接收难民的数量将十分有限，绝大部分人员将由欧洲国家接收入境。美方的行为在阿富汗人民遭受的苦难和欧美良好的盟友关系面前不可接受。

2015年，来自叙利亚、伊拉克、阿富汗、利比

亚等战乱地区的数以百万计民众涌入欧洲国家，引发欧洲“难民危机”。如今，阿富汗危机造成的大批难民外溢让欧洲国家再次忧心忡忡。英国伦敦政治经济学院客座研究员埃菲·佩达柳指出，这一次，阿富汗难民很快又将成为欧洲的问题，欧洲又处于“毫无准备”的状态。

意大利前总理、欧盟委员会委员保罗·真蒂洛尼敦促有关各方尽快拿出方案应对阿富汗难民问题。他说，在难民议题上不能再找任何借口，必须尽快找到多数国家同意的解决方案。

欧洲谋求自主

阿富汗危机加剧了欧洲盟友对美国的不信任，也引发其谋求战略自主的反思。

日本《朝日新闻》24日的评论文章指出，阿富汗政府垮台使欧洲各国对拜登政府的不信任感加深。美国的长期战略和所谓的“美国方式”遭到质疑，美欧出现不和。此次事件给欧洲带来不小的冲击，可能对美欧的中长期关系产生影响。

美国《纽约时报》报道，德国前驻美大使沃尔夫冈·伊申格尔表示，对欧洲来说，真正的教训是

“我们真的想永远完全依赖美国的能力和决策吗？还是欧洲终于可以开始认真考虑成为一个可靠的战略行动者？”

据法国国际广播电台网站报道，欧盟外交与安全政策高级代表博雷利近日表示，阿富汗局势和撤离的混乱局面表明，欧洲需要发展独立于美国的、自己的军事能力。“欧洲人没有选择，我们必须自行组织来面对这个世界。”

（新华社伦敦8月24日电）